

江门新会华侨海军将领林国祥一生经历传奇

# 甲午海战率舰击伤日舰 身后埋故土墓葬今寻获

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋  
通讯员 林文杰 肖浩 谭耀广



林国祥曾担任管带的广乙号  
鱼雷巡洋舰模型  
图/中国船政文化博物馆

今年7月25日，是中日甲午战争爆发125周年。125年前的7月25日，朝鲜牙山湾口丰岛西南海域，由广东水师驰援北洋水师的“广乙”号鱼雷巡洋舰，无惧火力与吨位的劣势，挑战“浪速”“秋津洲”“吉野”三艘日舰。而该舰管带（舰长），正是祖籍新会大泽的著名华侨海军将领林国祥。

根据多部历史资料及新会县志续编的记载，林国祥一生经历极具传奇色彩，两抗外敌、巡航南海，不仅从日本人手上收回东沙岛，而且将西沙其中一岛命名为“新会岛”。记者从江门新会区文广新局等部门获悉，林国祥在新会大泽的墓葬已经寻获，相关单位开始整理资料，寻找林国祥在故乡大泽的足迹，以让当地后人了解这位华侨将领的传奇事迹。

而第二次，就是1894年7月25日的丰岛海战。根据《广乙兵轮战事》记载，面对日本联

## 矢志报国 与邓世昌同窗

新会区大泽镇北洋村附近，有一处地方现名唤“东生里”，当地村民仍习惯称“北洋六村”，这里便是林国祥的故乡。日前，91岁的老人叶友对记者说，她的婆婆曾经告诉她，“国祥一家在南洋很出名！”《新会县志续编》记载，林国祥1851年生于马来西亚槟榔屿槟城，其父林道解是南洋著名的建筑商，曾建造槟城旧关仔角之古城，吉打埠有为纪念林道解而命名的道解埠。

中国海军史研究会会长陈悦表示，林家具有浓重的家国情怀，林国祥幼年时即回国学习中文，并立志航海报国。1867年，16岁的林国祥被福建船政大臣沈葆桢面试相中，插班进入位于福州的马尾船政学堂首届航海驾驶班，并成为邓世昌的同窗。

图为林国祥与邓世昌结下深厚的友谊。1874年，日本借口“牡丹社事件”侵台，根据当

马尾船政学堂首届航海驾驶班部分学员，据考证中排左四为少年林国祥  
图/福建炎黄文化研究会

## 勇抗日舰 国外专家赞誉

新会区博物馆一位工作人员形容，清代海军将领中，林国祥是唯一经历两次战争的。第一次是1884年，林国祥担任“济安”号炮舰管带，在中法战争一触即发之时驻留福州。马江海战爆发时，“济安”号停泊于马尾罗星塔附近水域，法舰不宣而战连续发炮。“济安”号锅炉爆炸，数十人阵亡，林国祥下令砍断锚链，意欲撞向法舰，无奈船身失去动力，最后漂流到青岛海面沉没，林国祥等人免水得救。

而第二次，就是1894年7月25日的丰岛海战。根据《广乙兵轮战事》记载，面对日本联

合舰队三艘主力舰，林国祥指挥“广乙号”奋勇还击，不仅冲散对方阵型，还击伤“浪速”号尾部。无奈面对“浪速”“秋津洲”追击，处于劣势的“广乙”号最终还是搁浅于丰岛附近海域，全舰焚毁。林国祥与幸存的水兵被途经的英国海军战舰救起，几经曲折返回山东烟台。林国祥在丰岛海战中的表现赢得国际舆论赞誉，英国《简氏舰船年鉴》创始人弗雷德·T·简评论丰岛海战时说：“此战如果说它的闪光之处，那就是‘广乙’号上那位中国舰长表现出的英雄气概。”



1898年海圻号下水仪式中，前往英国监督造舰的林国祥（前排花束正前方者）  
图/中国船政文化博物馆

日前，在新会区大泽镇北洋村委会附近，记者见到了一座门口挂牌“林国祥故居”的两层村屋。北洋村委会工作人员告诉记者，这座屋子归林国祥的亲属所有，“前几年新会文博局的人来拍过照。”据悉，林国祥的亲属现在散居深圳、香港等地，“很久没有回来了”。

叶友告诉记者，林国祥归葬北洋那年，她的婆婆14岁，刚好

见证了这个场面，“婆婆说那天村路两边围满了人，都是村里的亲戚，路上还摆放了一些祭品。婆婆凑热闹便钻进人群里围观，有人跟她说‘国祥是你叔公，你应该来送送他。’”叶友回忆，林国祥应该是葬在如今大泽牛筋村内一座山的半山腰上，“那时牛筋也属北洋的”。而牛筋村委会一位工作人员告诉记者，如今牛筋与北洋

## 收复国土 巡航南海海疆

1896年夏，林国祥再度被启用，并被派往英国监造订购“海天”号、“海圻”号两艘巡洋舰，其娴熟的英语对话能力及专业的海军素质为英国记者所惊叹。至1899年舰成回国，林国祥在广东水师任舰队左翼分统。

1933年《大公报》刊登的《李准巡海记》载，1907年，时任广东水师提督的李准率林国祥等乘“伏波”“琛航”巡视南海东沙、西沙诸岛，谙熟海事的林国祥被任命为航海指挥。此次巡航，舰队从日本商人西洋

次手中收复被其霸占多年的东沙岛，为甲午战争后中国首次从日本手上收复国土。此外，舰队还发现并命名了西沙群岛14座岛屿，其中“有名为新会岛者，以林瑞嘉分统国祥为新会人也”。自此，西沙群岛有了一个以“新会”为名的岛屿。

但据记者搜集资料得知，由于该次航行后绘制的海图在战乱中失传，“新会岛”的具体位置不得而知。更可惜的是，巡航后不到一年，林国祥突患重病逝世，随后归葬故土新会大泽北洋乡。

## 魂归故里 墓葬位置已确定

交界有一座山，村里的老人都叫它“国祥山”。“这座山现在一半是北洋的，一半是牛筋的，国祥大概就是葬在那，但具体位置我们也不清楚。”一位参与过林国祥事迹整理的新会区博物馆工作人员透露。近日，根据村人提供的线索，寻找林国祥的墓葬，墓碑刻有“诰授武显将军显祖考国祥翁林公”“宣统元年重修”等字，“保存

还是比较完好的”。但由于保护的缘故，该工作人员并未透露墓葬的具体位置。

江门新会区文广新局工作人员介绍，林国祥是在《新会县志》里有明文记载的华侨名人，其事迹值得大力宣传，“目前已经开始根据之前整理的故居、墓葬等整理资料，计划开展宣传，让这位华侨海军将领能够名垂青史”。

2019年7月24日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 黄铁安/美编 杜卉/校对 朱晓明

A14

# 珠中江·美食

羊城晚报



恩平大米及濑粉申报“国字号”地理标志  
图/恩平市委宣传部

2019年7月24日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 黄铁安/美编 杜卉/校对 朱晓明

A14

个、经营专用品牌4个、无公害农产品、绿色食品和有机食品38个。

“恩平大米”和“恩平濑粉”作为恩平主导和最有代表性的特色农产品，一直广受消费者青睐。据悉，“恩平大米”属籼稻米，源于优良的丝苗稻种，是广东省内优质大米代表，年种植面积达24666.67公顷，年产量达13.2万吨，年总产值4.8亿元；而“恩平濑粉”经过多年发展，已演变为百姓的日常菜肴和恩平著名的地道美食，当地年产量达1500吨，年产值约1500万元。

记者了解到，恩平市有国家地理标志农产品“恩平簕菜”1个，省名牌产品3个，省菜篮子基地4个，省名特优新农产品区域公用品牌13

## 广东开平农村商业银行股份有限公司三埠支行 与开平市均胜房地产开发有限公司债权转让暨催收联合公告

根据广东开平农村商业银行股份有限公司三埠支行与开平市均胜房地产开发有限公司签署的开农信〔2019〕债转001号，转让方广东开平农村商业银行股份有限公司三埠支行已将其对下列公告清单所列债务人、担保人及相关义务人享有的主债权及担保合同项下的全部权利、利益，以及相关诉讼法律文书项下的权利和为实现执行各项资产相关的权利（包括但不限于转让方已经缴纳的诉讼费、保全费等全部权利）依法转让给开平市均胜房地产开发有限公司。

开平市均胜房地产开发有限公司作为上述债权的受让方，现公告要求公告清单中所列债务人、担保人及相关义务人（以及债务承担人）、从公告之日起立即向开平市均胜房地产开发有限公司履行土地使用权合同、抵押合同及其他相关文件约定的还本付息义务、相应的担保责任或相应的其他义务。付款人、担保人及相关义务人或相关承继人向开平市均胜房地产开发有限公司履行还款义务（若付款人、担保人、及相关义务人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任）。

特此公告

广东开平农村商业银行股份有限公司三埠支行  
开平市均胜房地产开发有限公司  
二〇一九年七月二十四日

### 债权转让暨催收联合公告清单

序号	债务人名称	债权本金余额	债权利息余额	借款合同编号	货币单位：人民币元（如无特别说明）	担保人名称
1	开平市家常用调味品有限公司	1,499,814.81	148,263.00	开农信借字〔抵〕第10020179911378549号		
2	开平市家常用调味品有限公司	3,000,000.00	365,000.00	开农信借字〔保〕第10020179911378562号		
3	开平市家常用调味品有限公司	1,400,000.00	169,711.13	开农信借字〔保〕第10020179911378651号		
4	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第10020179911378594号		
5	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第10020179911378550号		
6	开平市家常用调味品有限公司	999,040.34	98,759.58	开农信借字〔抵〕第10020179911378864号		
7	开平市家常用调味品有限公司	1,200,000.00	135,333.34	开农信借字〔抵〕第10020179916636347号		
8	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第10020179911378640号		
9	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第10020179911378639号		
10	开平市家常用调味品有限公司	650,000.00	63,022.97	开农信借字〔抵〕第10020179911378617号		
11	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第1002017991137862号		
12	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	193,916.69	开农信借字〔抵〕第10020179911378572号		
13	开平市家常用调味品有限公司	1,150,000.00	129,694.43	开农信借字〔抵〕第10020179916636336号		
14	开平市家常用调味品有限公司	1,000,000.00	85,222.21	开农信借字〔抵〕第10020179916956389号		
15	开平市家常用调味品有限公司	500,000.00	42,611.12	开农信借字〔抵〕第10020179916632581号		
16	开平市家常用调味品有限公司	2,000,000.00	170,444.44	开农信借字〔抵〕第10020179916956301号		
17	开平市家常用调味品有限公司	3,000,000.00	247,270.84	开农信借字〔抵〕第10020179919767537号		
	合计		28,398,855.15		2,818,833.14	

注：1. 本公司清单仅列示截至2019年5月20日的债权本金、利息余额，债务人和担保人应支付给三埠支行均胜房地产开发有限公司的利息、罚息、复利；违约金及其它应付的款项（含诉讼费、律师费、评估费、拍卖费、公证费、保全费等）；担保合同项下担保人应承担的担保责任不小于诉讼费、保全费、执行费、律师费等以有关法律文书确定的金额为准。

2. 下列债务人、担保人如有异议，烦请与开平市均胜房地产开发有限公司联系，本公司当中内容如有错误，以债务人、担保人、相关义务人原已签定的合同、文件为准。

联系方式：  
开平市均胜房地产开发有限公司  
地址：开平市三埠洋跃后街8号首层6号铺位  
联系人：关小姐、梁生  
电话：13828057893/13380955513  
受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0750-2208627

## 南方电网广东江门江海供电局 警企联动开展反窃电专项行动

电检查人员对窃电行为的认识和工作积极性，更高效地查处违法窃电行为。

除了运用传统判断方式监测窃电情况，该局的用电检查人员在日常工作巾大胆创新，逐渐摸索出新方式、新方法，利用技术创新驱动反窃电工作的不断推进。用电检查人员利用系统对电能表开盖次数进行实时检测，随时把控存在异常用的电能表。在后台对用户每天的用电数据进行同比、环比的对比分析，梳理出现用电异常的电表，一旦发现存在用电异常的情况，立马能精准锁定该用户，并采取下一步针对性的用电检查与核实。并到现场运用测量工具计测实际电路、对照电表走码电量等方式快速判断窃电方式，整个过程大大节省人力物力，提高了工作效率，将反窃电专项工作落到了实处。

培训先行，技术领航

为保障企业和群众的合法利益，该局结合班组日常培训，常态化开展用电检查人员反窃电技术知识培训，提高用

电检查人员对窃电行为的认识和工作积极性，更高效地查处违法窃电行为。

除了运用传统判断方式监测窃电情况，该局的用电检查人员在日常工作巾大胆创新，逐渐摸索出新方式、新方法，利用技术创新驱动反窃电工作的不断推进。用电检查人员利用系统对电能表开盖次数进行实时检测，随时把控存在异常用的电能表。在后台对用户每天的用电数据进行同比、环比的对比分析，梳理出现用电异常的电表，一旦发现存在用电异常的情况，立马能精准锁定该用户，并采取下一步针对性的用电检查与核实。并到现场运用测量工具计测实际电路、对照电表走码电量等方式快速判断窃电方式，整个过程大大节省人力物力，提高了工作效率，将反窃电专项工作落到了实处。

培训先行，技术领航

为保障企业和群众的合法利益，该局结合班组日常培训，常态化开展用电

检查人员反窃电技术知识培训，提高用